

陈文清在江苏调研时表示

## 学习好贯彻好习近平总书记重要指示精神 推动江苏政法工作在全国走在前当表率



12月18日至19日，中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清在江苏调研。图为陈文清来到徐州市铜山区综治中心调研。 李印 摄

本报讯 记者蔡长春 中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清18日至19日在江苏调研时表示，江苏政法机关要学习好贯彻好习近平总书记在党的二十届四中全会、中央经济工作会议上的重要讲话精神，学习好贯彻好习近平总书记关于全面依法治国的重要指示和中央全面依法治国工作会议精神，学习好贯彻好习近平总书记关于江苏工作的重要指示精神，牢记嘱托，感恩奋进，推动江苏政法工作在全国走在前、当表率。

陈文清一行来到淮海战役纪念馆接受革命传统教育。他指出，听党指挥是淮海战役以少胜多、以弱胜强的根本政治保证。新时代新征程，政法机关要切实加强政治建设，落实党的绝对领导，深刻领悟“两个

立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”。

在南京市公安局调研时，陈文清表示，要全力以赴做好岁末年初维护稳定工作，确保社会安定人民安宁。要着力防范化解重大涉稳风险，强化社会治安整体防控，推动加强网络综合治理，要依法打击电信网络诈骗，推动加强行业治理，切实保护人民群众利益。要继续严打严管毒品犯罪，进一步增强人民群众的安全感。

陈文清在省高级人民法院、省人民检察院、江苏（南京）涉外法律服务中心调研时表示，要把学习贯彻中央全面依法治国工作会议精神和学习贯彻《习近平法治思想》第一卷、《习近平法治思想学习纲要（2025年版）》结合起来，时时处处用习近平法治思想“十二个

坚持”对照审视工作，更加注重法治与改革、发展、稳定相协同，更加注重保障和促进社会公平正义，合力开创法治中国建设新局面。

在徐州市阳光学校、铜山区综治中心调研时，陈文清表示，要着力夯实基层基础，加强基层人民法院、公安派出所、司法所等建设，完善基层政法工作体系，深化综治中心规范化建设，确保人民群众每一项诉求都有人办、依法办、强化未成年人违法犯罪预防和治理，加强相关群体服务和管理。

其间，陈文清召开部分省市区调研座谈会，就谋划2026年政法工作听取意见建议。

中央政法委副秘书长王治星，司法部副部长吴昌军，江苏省委常委、政法委书记李耀光等参加调研。

## 新疆乌苏银发调解员专解邻里纠纷

□ 本报记者 潘从武  
□ 本报通讯员 韩晋 王莹

11月30日，新疆维吾尔自治区乌苏市寒意渐浓，乌苏市公安局虹桥街道派出所“夕阳红”调解室里却暖意融融。刚泡好的茶水冒着热气，墙上“情理法融合 解纷暖民心”的标语格外醒目。

65岁的调解员满正新和民警马孝成一起，耐心倾听居民徐女士倾诉家庭矛盾。“没有你们给我讲道理，我这个家真就散了！”经过调解，徐女士解开了心结。

“夕阳红”调解室是虹桥街道派出所

2024年打造的特色治理品牌，调解员均为政法系统、街道社区的退休党员干部。这支平均年龄62岁的“银发”调解队伍与年轻民警并肩作战，总能把邻里纠纷温柔化解。

“我们退休了，身子骨还硬朗，社区里的事都熟，居民也信任我们，能帮他们解疙瘩，比在家里闲坐着强多了！”满正新是一名退休法官，说话时总带着笑意，他手上的“调解日记”，记录着每起纠纷的时间、人物和解决办法，页边还贴着居民送的手写感谢信。

虹桥街道地处乌苏市核心区域，老旧小区多、流动人口密，邻里噪声纠纷、家庭赡养

矛盾、物业收费争议时有发生。“以前，遇到小问题居民嫌麻烦不愿意报警，但又不知道去哪儿解决，攒着攒着就成了大事。”马孝成说，为了把矛盾化解在“家门口”，派出所牵头搭建“民警+退休党员+社区干部”的联动机制，在每个社区都设置调解点，只要居民打个电话，调解员和民警很快就能上门。

“他们不只是矛盾的调解员，还是社区的安全宣传员、困难帮扶员。”虹桥街道派出所所长刘强介绍，调解员每周都跟着民警在社区巡逻，清理楼道杂物、照顾独居老人。成立至今，“夕阳红”调解室已累计调处各类矛盾纠纷30余起，化解成功率超90%。

## 北京望京街道：居民有事就找“移动办公桌”

□ 本报记者 蒋起东

“施工难免有影响，但看到社区工作人员天天在这儿盯着，有问题马上解决，我们就放心了。”谈及不久前的老旧小区更新工程，北京市朝阳区望京街道大西洋新城社区居民李女士很是满意。

今年9月中旬，大西洋新城社区F3区老旧小区更新工程正式动工。这是居民期盼已久的民生项目，但施工也带来了气味刺鼻、施工材料侵占道路、传播噪声等影响居民生活的情况。为及时化解矛盾，社区工作者在施工楼下设置“移动办公桌”，每日驻点倾听居民诉求，联合物业工作人员组成“协作人”团队，居民反映的问题第一时间就能够得到解决。

据大西洋新城社区党委相关负责人介绍，此前，在社区日常接诉即办工作中，群众

的一些高频诉求让工作人员深刻意识到，传统“坐等诉求上门”的治理模式较为被动，难以满足居民多元化、即时性的服务需求。

2025年初，大西洋新城社区党委结合年度工作规划，提出“移动办公桌”构想，让社区工作者走出办公室，将“办公桌”搬到楼栋下、广场上、居民家门口，与群众“面对面”，把问题“捞上来”。一颗源于解决民生诉求的种子，在社区治理的土壤中悄然萌芽。

5月6日，经过前期筹备，“移动办公桌”正式在社区亮相。20天后，“移动办公桌”邻里调解志愿服务队赋能培训班如期开班。社区党委召集党员、社区工作者、物业骨干及志愿者代表，身着蓝白服务马甲齐聚社区活动室，系统学习民法典、消防安全、典型纠纷案例等知识。此次培训，提升了邻里调解志愿服务队的专业能力，“移动办公桌”模式

运行奠定坚实基础。

“楼道里出现蟑螂了，辛苦处理一下。”6月3日，“移动办公桌”收到社区居民的反馈。邻里调解志愿服务队工作人员立即赶到现场查看情况，并召集物业负责人和部分居民召开沟通议事会。后续三天，工作人员及时对楼道进行消杀，还利用“移动办公桌”向居民发放灭蟑螂药物并进行卫生知识宣传，有效推动了问题解决。

近日，在望京街道工委、办事处的指导下，大西洋新城社区将“移动办公桌”服务模式迭代升级为“邻里移动办公桌”，以党建引领推动服务提质增效。 下转第二版

## 全国文化人才工作座谈会暨全国宣传系统先进集体和先进个人表彰大会在京召开

李书磊出席并讲话

新华社北京12月20日电 全国文化人才工作座谈会暨全国宣传系统先进集体和先进个人表彰大会20日在京召开。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席并讲话。

与会代表认为，党的十八大以来，习近平总书记就文化人才工作作出一系列重要论述，深刻回答了建设什么样的文化人才队伍、怎样建设文化人才队伍的重大问题，为做好新时代文化人才工作提供了

根本遵循。在党中央坚强领导下，党管人才制度优势不断彰显，文化人才队伍素质明显提升，创新创造活力进一步增强，为推动文化繁荣、建设文化强国提供了有力人才支撑。

与会代表表示，文化创造核心在人，要贯彻落实党的二十届四中全会作出的重要部署，把育人才、建队伍作为重要而紧迫的战略任务，建设一支规模宏大、结构合理、锐意创新的高水平文化人才队伍。要加强顶层

设计，创新工作举措，努力培养造就高水平文化领军人才。要着力培育基层和青年文化人才，培养新大众文艺、文化科技等新兴领域文化人才。要完善符合文化领域特点的人才工作机制，进一步营造有利于出人才出成果的良好环境。

全国人大常委会副委员长铁凝主持会议。国务委员谌贻琴出席会议并宣读表彰决定。中央有关部门、有关宣传文化单位和高校负责同志，受表彰代表等参会。

## 杭州钱塘深化平安建设激发治理活力

□ 本报记者 王春  
□ 本报通讯员 吕佳慧

群众接待大厅宽敞明亮，“综调委”窗口工作人员实时值班，指挥中心数字大屏上实时显示人员定位……近日，《法治日报》记者走进浙江省杭州市钱塘区社会治安综合治理中心，看到中心内秩序井然，工作人员有条不紊地接待群众，矛盾纠纷就地得到解决。截至目前，中心已接待群众8000余次，成功调解纠纷1500余件。

在钱塘区，平安建设的创新活力正在被不断激发。钱塘区委副书记、政法委书记钟建利告诉记者，钱塘区坚持和发展新时代“枫桥经验”，紧扣“抓源促治，强基固本”主题主线，全力以赴推进“三源共治”，通过加强综治中心规范化建设、创新校地协同纠纷多元化解模式、引导新就业群体参与治理等方式，形成共建共治共享格局，绘就民生幸福生活画卷。

### 构建矛盾纠纷化解终点站

“不用跑到杭州也能顺利拿到工程款，必须为钱塘速度点赞！”不久前，一场跨越千里的工程尾款纠纷在钱塘区综治中心顺利化解，企业负责人老张在电话回访中连连称赞。

“我们发现双方企业都比较务实想解决问题，所以依托‘综调委’向他们介绍了诉前调解方式。”中心相关负责人程凯说。

征得双方企业同意后，该案指派给专业调解员金利权，为打开局面，金利权与双方详细沟通核心诉求，耐心释法说理，最终推动两家公司在短短一周内达成和解。

今年以来，钱塘区以综治中心规范化建设迭代升级为抓手，建立健全“综调委”工作体系，通过整合多元调解力量、优化案件分流机制、推广“门诊式”调解模式，有效推动矛盾纠纷化解在基层、解决在诉前。

钱塘区委政法委平安综治督导科科长黄佳伟形象比喻道：“‘综调委’借鉴医院就诊模式，根据纠纷类型和复杂程度推荐‘专家号’，或者‘普通号’，实现对症下药，大幅提升调解配度和成功率。”

截至目前，全区各调委会已成功化解各类纠纷2756起，涉案总金额达9600余万元。

在钱塘区综治中心四楼指挥室，数字大屏上代表“综管队员”定位的黄色小圆点均匀分布，点开摄像头还能实时查看出警动态、执法过程，确保每一件警情“事件可视、力量可视、指挥可视”。

这是由钱塘区自主研发的以指挥室为“小脑”，综管队员为“手脚”的“警网协同”指挥调度系统，现已推广至全市。

黄佳伟告诉记者，目前全区共有598名综管队员，日常在岗380人，承接非警务类事件，确保接到指令后在10分钟内到达现场，将矛盾发现在早，解决在小。

下转第二版

## 张军在最高法召开的党组务虚会上强调 为实现“十五五”良好开局提供有力司法服务

本报北京12月20日讯 记者张昊 谋在先、预在前，各项工作才能稳妥有序推进。党的二十届三中、四中全会将对人民法院工作作出重要部署，如何立足司法审判职能抓好落实，为实现“十五五”良好开局提供有力司法服务？如何对照中央经济工作会议、中央全面依法治国工作会议和《中共中央关于加强新时代审判工作的意见》部署，找准问题，补齐短板，把明年的司法审判各项工作任务落得更实？12月20日上午，最高人民法院召开党组务虚会，传达学习习近平总书记重要批示，谋划明年司法审判工作。最高人民法院党组书记、院长张军主持会议。

会上，最高法院领导邓修明、陶凯元、张荣顺、杨临萍、茅中华、沈亮、李勇、王中明、孙来

升审判质效，为中国式现代化提供有力司法服务。重点抓好以下四个方面工作——

抓学习。学深悟透做实习近平新时代中国特色社会主义思想，把习近平法治思想落实到审判执行工作中，才能确保正确政治方向。作为最高审判机关，各项工作都要有更高的政治要求。要通过学习增强政治自觉，始终绷紧政治这根弦，把“从政治上看，从法治上办”内化于心、外化于行，确保“三个效果”有机统一。要融合、一体抓实政治建设与业务建设，持续将中国特色社会主义制度优势转化为治理效能、发展优势。

抓审判。以审判工作现代化支撑和服务中国式现代化，是人民法院的重要职责。要持续推进审判理念现代化，

下转第二版

## 第七届“一带一路”法律服务典型案例揭晓

本报北京12月20日讯 记者杜洋 12月20日，由法治日报社主办的第七届“一带一路”法律服务典型案例发布仪式在京举办。海尔集团公司法律事务部、中关村科技园区丰台园管理委员会、阿联酋文森律师事务所等单位获“一带一路”特别贡献机构。

此外，10个争议解决典型案例、10个投资类典型案例、10个合规法律服务典型案例、10个法律服务创新典型案例一并发布。

法治日报社党委书记、社长孙志勇，副总编辑蒲建安、万学忠等出席活动并为获奖单位代表颁奖。

据悉，为汇聚“一带一路”法律服务的智慧经验，强化典型案例的引领辐射效应，2025年8月，法治日报社启动了第七届“一带一路”法律服务典型案例征集宣传活动。本届活动共征集到321份申报材料。

## 湖北18个强戒所以赛促练提升执法水平

□ 本报记者 刘欢

屏幕上出现一份《戒毒人员生理脱毒评估表》，30秒后，倒计时响起，湖北省狮子山强制隔离戒毒所民警率先按下抢答器说：“这张表里有两个错误，一是生理脱毒阶段性评价时间错误，应在三个月后；二是一年后诊断评估时间错误，应在执行强制隔离戒毒一年后。”

“回答正确！加20分！”随着裁判声音落下，全场响起雷鸣般的掌声，为民警的“明察秋毫”点赞。

这样的掌声，在安全隐患视频排查环节也不断响起。一段民警早点名视频播完，湖北省沙洋强制隔离戒毒所民警成功抢答，指出三处问题：民警警务通未妥善保管，监督岗代替民警下达点名指令，民警未按要求从里到外点名。

12月4日，湖北省司法行政戒毒系统2025年“湖北工匠杯”技能（执法管理）大赛决赛如期举行。

今年4月以来，湖北18个强戒所经过所内初赛、轮流抽签，分武汉、襄阳、宜昌三个赛区进行复赛，最终8支队伍晋级决赛。

下转第二版



## 新疆乌苏银发调解员专解邻里纠纷

□ 本报记者 潘从武

□ 本报通讯员 韩晋 王莹

11月30日，新疆维吾尔自治区乌苏市寒意渐浓，乌苏市公安局虹桥街道派出所“夕阳红”调解室里却暖意融融。刚泡好的茶水冒着热气，墙上“情理法融合 解纷暖民心”的标语格外醒目。

65岁的调解员满正新和民警马孝成一起，耐心倾听居民徐女士倾诉家庭矛盾。

“没有你们给我讲道理，我这个家真就散了！”经过调解，徐女士解开了心结。

“夕阳红”调解室是虹桥街道派出所

2024年打造的特色治理品牌，调解员均为政法系统、街道社区的退休党员干部。这支平均年龄62岁的“银发”调解队伍与年轻民警并肩作战，总能把邻里纠纷温柔化解。

“我们退休了，身子骨还硬朗，社区里的事都熟，居民也信任我们，能帮他们解疙瘩，比在家里闲坐着强多了！”满正新是一名退休法官，说话时总带着笑意，他手上的“调解日记”，记录着每起纠纷的时间、人物和解决办法，页边还贴着居民送的手写感谢信。

虹桥街道地处乌苏市核心区域，老旧小区多、流动人口密，邻里噪声纠纷、家庭赡养

矛盾、物业收费争议时有发生。“以前，遇到小问题居民嫌麻烦不愿意报警，但又不知道去哪儿解决，攒着攒着就成了大事。”马孝成说，为了把矛盾化解在“家门口”，派出所牵头搭建“民警+退休党员+社区干部”的联动机制，在每个社区都设置调解点，只要居民打个电话，调解员和民警很快就能上门。

“他们不只是矛盾的调解员，还是社区的安全宣传员、困难帮扶员。”虹桥街道派出所所长刘强介绍，调解员每周都跟着民警在社区巡逻，清理楼道杂物、照顾独居老人。成立至今，“夕阳红”调解室已累计调处各类矛盾纠纷30余起，化解成功率超90%。

“夕阳红”调解室里出现蟑螂了，辛苦处理一下。”6月3日，“移动办公桌”收到社区居民的反馈。邻里调解志愿服务队工作人员立即赶到现场查看情况，并召集物业负责人和部分居民召开沟通议事会。后续三天，工作人员及时对楼道进行消杀，还利用“移动办公桌”向居民发放灭蟑螂药物并进行卫生知识宣传，有效推动了问题解决。

“回答正确！加20分！”随着裁判声音落下，全场响起雷鸣般的掌声，为民警的“明察秋毫”点赞。

“夕阳红”调解室是虹桥街道派出所

今年9月中旬，大西洋新城社区F3区老旧小区更新工程正式动工。这是居民期盼已久的民生项目，但施工也带来了气味刺鼻、施工材料侵占道路、传播噪声等影响居民生活的情况。为及时化解矛盾，社区工作者在施工楼下设置“移动办公桌”，每日驻点倾听居民诉求，联合物业工作人员组成“协作人”团队，居民反映的问题第一时间就能够得到解决。

据大西洋新城社区党委相关负责人介

绍，此前，在社区日常接诉即办工作中，群众